
МІНІСТЕРСТВО  ОСВІТИ  І  НАУКИ  УКРАЇНИ

Від 18.07.2014 №  1/9-363

Обласні  та Київська міська

державні адміністрації

Про  використання приміщень

дошкільних навчальних закладів

Міністерство  освіти  і  науки,  за  підсумками  Всеукраїнської  наради від  09.07.2014  року  щодо  змісту,  цілей  та  завдань  дошкільної  освіти,  з  метою урегулювання окремих питань  стосовно орендування приміщень для відкриття дошкільних навчальних закладів , звертає увагу на наступне.

Згідно  зі  статтею  16  Закону  України  «Про дошкільну  освіту»,  вивільнені приміщення  ліквідованих  державних  та  комунальних  дошкільних  навчальних закладів  використовуються  виключно  для  роботи  з  дітьми.  Майно,  яке  є державною  або  комунальною  власністю  (земельні  ділянки,  будівлі,  споруди, обладнання тощо), придбання чи відокремлення якого призначене для здобуття дітьми дошкільної освіти, використовуються виключно із зазначеною метою.

Відповідно до статті  18  Закону  України  «Про дошкільну освіту»  одним  із основних  завдань  органів  управління  освітою  є  створення  умов  для  здобуття дітьми  дошкільної  освіти,  прогнозування  та  розвиток  мережі  дошкільних навчальних  закладів  незалежно  від  типів  і  форми  власності  відповідно до освітніх запитів населення.

З метою забезпечення  необхідних умов функціонування і розвитку системи дошкільної освіти  в  Україні,  стимулювання залучення приватних  інвестицій  у сферу дошкільної освіти,  що  буде  сприяти  забезпеченню місцями, у  закладах дітей  раннього  та  дошкільного  віку  відповідно  до  потреб,  прав  дітей  на доступність  і  безоплатність здобуття дошкільної освіти,  Міністерство  освіти  і науки України пропонує:

вжити  дієвих  заходів  щодо  використання  приміщень  дошкільних навчальних  закладів  за  прямим  призначенням  та  недопущення  випадків  їх закриття, перепрофілювання тощо;

сприяти  приватним  ініціативам  щодо  орендування  приміщень  для відкриття  дошкільного навчального закладу з  встановленням терміну договору оренди  за  погодженням  сторін,  але  не  менше,  ніж  п'ять  років,  якщо орендар  не  пропонує  менший  термін  (стаття  17  Закону  України  «Про  оренду державного та комунального майна»).

Також,  пропонуємо  приймати  управлінські  рішення  про  передачу  в безоплатне  користування  комунальних  об’єктів  нерухомого  майна, що  потребує відновлення, капітального ремонту, реконструкції для  організації роботи з дітьми раннього та дошкільного віку.

Зазначені  заходи  частково  нададуть  можливість  забезпечити  необхідні умови  функціонування  і  розвитку  системи  дошкільної освіти  для  задоволення потреб громадян відповідної території. 
Зміст  листа  просимо  довести  до  відома  органів  управління  освітою громадськості.
Заступник Міністра                                            Павло Полянський
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